



正確使用 互聯網 預防 網絡犯罪

文：司法警察局



資訊科技的飛速發展和智能手機的普遍使用，令互聯網成為人們生活中不可或缺的工具，無論工作、學習、娛樂或親友之間的聯繫，互聯網均為人們帶來許多方便。現今網絡與人們的日常生活息息相關，令人難以割捨，但網絡是一把“雙刃刀”，它一方面為生活、學習和工作等帶來方便，但另一方面也衍生各式各樣的違法或犯罪行為。

近年，本澳發生的網絡犯罪案件日益增多，市民往往因為不正確使用互聯網、缺乏維護電腦設備的常識、不小心保管密碼或防罪意識不足而受到犯罪侵害。涉及網絡犯罪的案件類型包括電郵帳戶密碼被盜取、被騙取個人資料、電腦被黑客入侵或被植入病毒、網上購物騙局、被網友騙財、勒索或性侵犯等，而涉及網絡犯罪者當中，不論是被受害者

或實施犯罪者，有不少是青少年。例如：2012年3月，司警局偵破一宗電腦詐騙案，一名女中學生與男友合謀破解了澳門通智能卡的加密程式，將三百張預先購買的澳門通卡非法充值，再於網上以優惠價出售。2013年2月，司警局偵破一宗性侵犯案，一名13歲少女應邀與男網友會面，結果被毆打及性侵犯。2014年，本澳發生多宗網上“裸聊”勒索案，被害人不僅有成年人，也有青少年。由此可見，預防青少年觸犯網絡犯罪或受侵害已成為值得社會關注的問題。

青年人好奇心重，愛刺激、冒險，但自我保護意識不足，因此，在沒有界限且潛藏危機的網絡世界，他們很容易墮入不法份子所設的陷阱。隨著青少年使用網絡頻率愈來愈高，如何引導及保護青少年正確使用網絡不容忽視。事實上，預防青少年網絡犯

罪需全社會的共同努力，政府部門、學校和家長均責無旁貸。司警局作為執法部門，除不斷加強偵查網絡犯罪的綜合能力外，亦持續走訪社區，與各社團、學校合作開展網絡安全意識和預防電腦犯罪的宣傳教育工作。作為學校，需加強網絡安全教育，自小向學生灌輸防罪守法意識。作為家長，應多關心子女，學習及提高電腦知識，多瞭解子女的上網情況，適當控制他們使用電腦的時間和方式，引導他們正確運用網絡資源，提醒他們使用網絡時應時刻保持警覺，注意妥善保管個人資料，切勿與網上結識的陌生人會面，以免不法之徒有機可乘。

相信只要全民提高警惕，並配合警方的執法工作，定能有效預防和打擊網絡犯罪，共同營造一個健康的網絡空間。



近年發生的網絡犯罪案件中，以下幾類較為突出：

裸聊勒索：作案人在網絡社交平台主動物色被害目標並加為朋友，經一番聊天後，要求被害人進行視頻對話，期間誘使被害人進行裸體聊天，並暗中攝錄被害人的裸露過程。數分鐘後，作案人將被害人的裸露視頻連結發予被害人，並向被害人勒索款項，否則會將有關裸露片段上載到互聯網或廣發予被害人的親朋。

入侵通訊軟件詐騙點數卡：作案人先透過技術手段入侵他人的手機通訊軟件帳戶，並冒名廣發留言予該帳戶內的所有朋友，訛稱因工作繁忙要求代購網上遊戲點數卡或支付寶充值卡。當事主朋友按指示完成付款及回傳密碼後致電通知事主時，方知被騙。

入侵郵箱假扮朋友借錢應急：作案人先透過技術手段入侵他人的電子郵箱，盜取事主的電子郵箱帳戶名稱及密碼等資料，從而掌握事主與聯絡人的關係、相互的稱呼、溝通語氣，繼而冒充事主向其朋友發出詐騙電郵，訛稱自己身在外地，因財物被竊需借錢應急，當事主朋友按要求匯錢後才知被騙。

騙取裸照進行脅迫或勒索：作案人偽裝為女性或“嘸模”在網絡社交平台專門物色女性並主動加為朋友，經過多次聊天後博取對方信任，然後以不同藉口，如可介紹兼職當“嘸模”騙取被害人的裸照。當作案人取得裸照後，以公開有關裸照脅迫被害人提供更多裸照、向被害人勒索金錢或實施性侵犯等。

網絡欺凌：是指青少年在互聯網上惡意和持續地上載具侮辱性的文字、圖片、聲音和視頻等，以侵害他人的聲譽、私隱和財產。由於互聯網具有匿名性和隱蔽性等特點，部份青少年誤以為在網絡上作出的行為或發表的言論不會輕易被追查到，且毋須負上任何法律責任，因此在網絡上發表非理性的言論，甚至散播謠言、進行人身攻擊或誹謗他人，往往容易演變成網絡欺凌。如果因為逞一時之快或意氣用事，發表不真不實、侵害他人的聲譽或私隱的言論，很有可能觸犯刑法。

藉招工詐騙金錢或個人資料：作案人通過網絡社交平台以招聘大量職位或高薪作招徠，被害人應要求支付保證金到指定銀行帳戶或在網上提供身份資料，然而卻遲遲未接獲通知上班才知受騙。

加強防範措施 保障電腦網絡安全

為了保障自己，大家在使用電腦及互聯網時，必須做好安全防範措施。例如：

- ◆ 個人電腦應使用正版軟件，並安裝及定期更新防毒軟件及防火牆；
- ◆ 應設定及定期更新安全性高的密碼，切勿將個人帳戶名稱或密碼等重要資料存放於電腦內；
- ◆ 在使用公用電腦或無線網絡時，避免登錄任何個人帳戶，如發現帳戶密碼被盜用，應儘快通知提供服務的機構或單位將帳戶凍結，待確認系統安全後才再使用帳戶，並立即修改密碼；
- ◆ 切勿瀏覽可疑網站或開啟來歷不明的電郵及連結，如收到親友的緊急求助電郵，先分析電郵的真偽，若有懷疑，應先從其他途徑作查證；
- ◆ 在使用社交網站時，必須小心設定私隱及分享內容，切勿隨意透露重要個人資料。

